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СССР ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СТАНДАРТЫ

C N X M H
Иьдапие официальное

И ЗД А ТЕ Л ЬС Т В О  К О М И ТЕ ТА С Т А Н Д А Р Т О В , М ЕР И И ЗМ ЕРИ ТЕЛ ЬН Ы Х П РИ Б О РО В  
П РИ  СО ВЕТЕ М И Н И С Т Р О В  СССР 

М о с к в а  — 1967 г.



УДК 621.892

ОТ ИЗДАТЕЛЬСТВА

Сборник «Смазки» содержит стандар­
ты, утвержденные до 1 апреля 1967 г.

В стандарты внесены все изменения, 
принятые до указанного срока. Около но­
мера стандарта, в который внесено изме­
нение, стоит знак*.

Текущая информация о вновь утверж­
денных и пересмотренных стандартах, а 
также о принятых к ним изменениях пуб­
ликуется в выпускаемом ежемесячно 
сИнформационном указателе стандар­
тов>.



Издание официальное

С С С Р
Г О С У Д А Р С Т В Е Н Н Ы Й

С Т А Н Д А Р Т ГОСТ
2263-59Комитет стандартов, 

мер и измерительных 
приборов 

при
Совете Министров

НАТР ЕДКИЙ 
ТЕХНИЧЕСКИЙ 

(сода каустическая)

Взамен
ГОСТ 2263—43

Союза ССР Группа Л13

I. ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ

1. Едкий натр должен соответствовать следующим требова­
ниям, указанным в табл. 1.

Т а б л и ц а  1
Твердый Жидкий

Наименования показателей
марки А 

химический
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1 . Содержание едкого 
натра (NaOH) в % ,  не 
менее

96 95 92 42 50 42 43 42

2. Содержание угле­
кислого натрия (№гСОз) 
в % ,  не более

2,0 3,0 2,5 0,6 1,0 2,0 2,0 2,5

3. Содержание хлорис­
того натрия (NaCl) в % ,  
не более

1,0 1,5 3,75 0,05 2,2 4 ,0 1,0 2,0

4. Содержание (сум­
марное) окислов железа, 
алюминия и марганца в 
% ,  не более

0,03 ¥1е но р м и р у ет  с я[ 0,05 Не нор­
мирует­

ся

5. Содержание железа 
в пересчете на Fe203 в 
% ,  не более

Не нор­
мирует­

ся
0,2 0,2 0,0015 0.04 0,04 0,02 0,2

6. Содержание сульфа­
тов (S 0 4) в % ,  не более

Не нормируется 0,02 Не нормируется

7. Содержание кальция 
(Са) в % ,  не более

Не нормируется 0,006 Не нормируется

Внесен Государственным 
комитетом Совета 
Министров СССР 

по химии

Утвержден Комитетом 
стандартов, мер и измерительных 

приборов 
21 /III 1959 г.

Срок введения 
I/VIII 1959 г., 

жидкого едкого 
натра марок А 

и Б 1/1 1960 г.

Несоблюдение стандарта преследуется по закону. Перепечатка воспрещена
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ГОСТ 2263—59

Продолжение

Твердый Жидкий

Наименования показателей
марки А 

химический
сз
*=С А 
из я С-.Я

сЗS’sSз 5 
* 5 ю * 5

S*21PQ я
марки марки

1-й
сорт

2-й
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х яX Ь
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химический

8. Содержание тяже­
лых металлов группы 
HoS в %, не более

Не нормируется 0,003 Не нормируется

9. Содержание кремне- 
кислоты (S1O2) в %, не 
более

Не нормируется 0,008 ]Не нормируется

10. Содержание хлор­
новатокислого натрия 
(NaClOa) в %, не более

Не нормируется 0,01 0,02 Не нормируется

П р и м е ч а н и я :
1. Нормы примесей в жидком едком натре даны в пересчете на 100%-ньш 

продукт.
2. В жидком едком натре марки В, отгружаемом для вискозной промышлен­

ности, содержание хлорноватокислого натрия должно быть не более 0,2%.
3. По договоренности с потребителями твердый едкий натр выпускают в виде

пластин-чешуек.
4. В жидком едком натре марок А, Б и Г\ отгружаемом для вискозной про­

мышленности, содержание AI2O3 в количестве не более 0,01% гарантируется без 
проведения определения.

5. В твердом едком натре марки А (1-й сорт), применяемом в производстве 
металлического натрия, должно быть не более:

крем некие лоты ( Б Ю г ) ...............................................................0,15%
суммы кальция и магния в пересчете на СаО . . . . 0,04%
железа в пересчете на И егО з....................................................... 0,015%
сульфатов в пересчете на S O * ................................................ 0,35%

2. Едкий натр должен быть принят отделом технического конт­
роля завода-поставгцика. Завод-поставщик должен гарантировать 
соответствие всего выпускаемого едкого натра требованиям настоя­
щего стандарта и сопровождать каждую партию поставляемого 
едкого натра документом установленной формы, удостоверяющим 
его качество.

II. МЕТОДЫ ИСПЫТАНИЙ

3. Потребитель имеет право производить контрольную про­
верку качества поступившего к нему едкого натра на соответст­
вие его показателей требованиям настоящего стандарта, 
применяя правила отбора проб и методы испытаний, указанные в 
пп. 4— 19.
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ГОСТ 2263—59

4. При контрольной проверке пробу жидкого едкого натра от­
бирают из каждой цистерны или контейнера из трех разных по 
высоте мест; вблизи дна, из середины и вблизи поверхности жид­
кости.

При отгрузке жидкого едкого натра в бочках пробу отбирают 
от 2 % бочек, но не менее чем из трех бочек при малых партиях. 
Из бочек пробу отбирают, предварительно тщательно перемешав 
содержимое их путем катания бочек.

5. Пробы жидкого едкого натра отбирают при помощи пробо­
отборников или при помощи склянки, опускаемой до необходи­
мого уровня цистерны, контейнера или бочки, а также при по­
мощи сифона из стеклянной трубки. Отобранные пробы помещают 
в чистую сухую банку или склянку, тщательно перемешивают и 
полученную среднюю пробу общим объемом не менее 0,5 л  поме­
щают в чистую сухую банку или склянку, которую плотно закупо­
ривают резиновой пробкой.

6. Пробу твердого едкого натра отбирают от 2% барабанов, 
но не менее чем из трех барабанов при малых партиях.

Барабаны вскрывают по продольному шву и слиток разби­
вают по высоте барабана на три равные части: верхнюю, среднюю 
и нижнюю. Каждую треть слитка разбивают и из каждой трети 
отбирают равные пробы.

Отобранные пробы быстро перемешивают и полученную сред­
нюю пробу общим весом не менее 0,5 кг помещают в чистую 
сухую стеклянную банку, которую плотно закупоривают резиновой 
пробкой.

7. На банку или склянку наклеивают этикетку с обозначе­
ниями: названия завода-поставщика, марки и сорта продукта, но­
мера партии, даты и места отбора пробы. Банку передают в лабо­
раторию для производства анализа.

8. О п р е д е л е н и е с о д е р ж а н и я  е д к о г о  н а т р а
а) Применяемые реактивы и растворы
Кислота соляная по ГОСТ 3118—46, 1 н раствор.
Фенолфталеин по ГОСТ 5850—51, 1%-ный спиртовой раствор.
Барий хлористый по ГОСТ 4108—65, 10%-ный раствор.
Вода дистиллированная, не содержащая С 0 2, готовят по 

ГОСТ 4517—65.
б) Приготовление испытуемых растворов
Н а т р  е д к и й  т в е р д ы й .  С пробы едкого натра удаляют 

верхний выветрившийся слой, быстро отбирают около 20 г и взве­
шивают в стаканчике для взвешивания с точностью до 0,01 г, 
затем навеску переносят в мерную колбу емкостью 500 мл и рас­
творяют в воде. Раствор охлаждают до комнатной температуры, 
доводят объем его водой до метки и тщательно перемешивают — 
раствор Л.
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ГОСТ 2263—59

Н а т р  е д к и й  ж и д к и й .  25 мл едкого натра отбирают пи­
петкой в стаканчик для взвешивания и взвешивают с точностью 
до 0,01 г. Содержимое стаканчика переносят в мерную колбу ем­
костью 500 мл, приливают 300—400 мл воды, раствор охлаждают 
до комнатной температуры, затем доводят объем раствора водой 
до метки и тщательно перемешивают — раствор Б.

Н а т р  е д к и й  ж и д к и й  м а р к и  А. 40 мл едкого натра от­
бирают цилиндром в стаканчик для взвешивания и взвешивают 
с точностью до 0,01 г, затем переносят в мерную колбу емкостью 
500 мл, приливают 300—400 мл воды, раствор охлаждают до ком­
натной температуры, затем доводят объем раствора водой до 
метки и тщательно перемешивают — раствор В.

в) Описание определения
В коническую колбу емкостью 250 мл приливают пипеткой 

25 мл раствора А , или Б , или В, прибавляют к нему 20 мл рас­
твора хлористого бария (предварительно нейтрализованного по 
фенолфталеину) и титруют содержимое колбы 1 н раствором со­
ляной кислоты с индикатором фенолфталеином.

Содержание едкого натра в твердом или жидком натре в про­
центах (А) вычисляют по формуле:

„  V . 0,04 . 500 . 100

где:
V — объем точно 1 н раствора соляной кислоты, пошедший на 

титрование, в мл;.
0,04 — количество едкого натра, соответствующее 1 мл точно 1 н 

раствора соляной кислоты, в г;
G — навеска едкого натра, взятая для приготовления рас- 

твора] А, или Б , или В (по п. 8 б ) , в г.
9. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  у г л е к и с л о г о  н а т ­

р и я
а) Применяемые реактивы и растворы
Кислота соляная по ГОСТ, 3118—46, 1 н раствор.
Метиловый оранжевый, готовят по ГОСТ 4919—49, или сме­

шанный индикатор, готовят по ГОСТ 4517—65.
б) Описание определения
В коническую колбу емкостью 250 мл приливают пипеткой 

25 мл раствора Л, или Б , или В (по п. 8 6) и титруют его 1 н 
раствором соляной кислоты с метиловым оранжевым или сме­
шанным индикатором.

Содержание углекислого натрия в твердом едком натре в про­
центах (Ai) вычисляют по формуле:

v  _  ( V-i — У) • 0,053 • 500 • 100
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ГОСТ 2263—59

Содержание углекислого натрия в жидком едком натре в про­
центах (Аг) вычисляют по формуле:

(У, — у ) . 0,053 • 500 • 100 • 100 
G - 2 5 - Х

где:
V — объем точно 1 н раствора соляной кислоты, пошедший на 

титрование при определении содержания едкого натра 
(по п. 8в), в мл;

Vi — объем точно 1 н раствора соляной кислоты, пошедший на 
титрование по метиловому оранжевому или смешанному 
индикатору, в мл;

0,053 — количество углекислого натрия, соответствующее 1 мл 
точно 1 н раствора соляной кислоты, в г;

G — навеска едкого натра, взятая для приготовления раствора 
А, или Б, или В (по п. 8 б ) , в г;

X — содержание NaOH в жидком едком натре, определяемое 
по п. 8 в, в % •

10. О п р е д е л е н и е ‘ с о д е р ж а н и я  х л о р и с т о г о  н а т ­
р и я  (NaCl)

а) Применяемые реактивы и растворы
Кислота азотная по ГОСТ 4461—48, 1 н раствор.
Натрий нитропруссидный по ГОСТ 4218—48, 10%-ный раствор.
Ртуть азотнокислая окисная по ГОСТ 4520—48, 0,1 н раствор.
Фенолфталеин по ГОСТ 5850—51, 1%-ный спиртовой раствор.
б) Описание определения
50 мл раствора А или Б (по п. 86) отбирают пипеткой в кони­

ческую колбу емкостью 250 мл, прибавляют 2—3 капли раствора 
фенолфталеина и нейтрализуют раствором азотной кислоты, до­
бавляя еще 1 мл избытка ее, и 6— 8 капель раствора нитропрус- 
сида натрия, затем титруют раствором азотнокислой ртути до пер­
вого появления мути, не исчезающей при перемешивании.

Содержание NaCl в твердом едком натре в процентах (А3) вы­
числяют по формуле:

v  _  V • 0,005846 • 500 • 100

Содержание NaCl в жидком едком натре в процентах (А4) вы­
числяют по формуле:

v  V • 0,005846 • 500 • 100 • 100 
---------------------------------G - S 0 ~ X  ’

где:
V — объем точно 0,1 н раствора азотнокислой ртути, по­

шедший на титрование, в мл;
G — навеска едкого натра, взятая для приготовления рас­

твора А или Б (по п. 8б), в г;
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ГОСТ 2263-5»

0,005846 — количество хлористого натрия, соответствующее 1 мл 
точно 0,1 н раствора азотнокислой ртути, в г;

X — содержание NaOH в жидком едком натре, определяе­
мое по п. 8 в, в %.

11. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  х л о р и с т о г о  н а т ­
р и я  (NaCI) в ж и д к о м  е д к о м  н а т р е  м а р к и  А

а) Применяемые реактивы и растворы
Кислота азотная по ГОСТ 4461—48, «х. ч.».
Ртуть азотнокислая окисная по ГОСТ 4520—48, «х. ч.», 0,01 н 

раствор.
Натрий нитропруссидный по ГОСТ 4218—48, 10%-ный раствор.
Фенолфталеин по ГОСТ 5850—51, 1%-ный раствор.
Вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53.
б) Описание определения
50 мл прозрачного раствора В (по п. 86) отбирают пипеткой 

в коническую колбу емкостью 250 мл, прибавляют 1— 2 капли 
раствора фенолфталеина и нейтрализуют азотной кислотой до 
обесцвечивания раствора, добавляя еще 1— 2 капли избытка ее. 
Прибавляют 6—7 капель нитропруссида натрия и титруют раство­
ром азотнокислой ртути с точностью 0,02 мл до появления мути, 
не исчезающей при перемешивании. Одновременно проводят 
контрольный опыт, беря вместо щелочи 50 мл дистиллированной 
воды и все остальные реактивы в таких же количествах, как при 
титровании пробы.

Содержание хлористого натрия в процентах (А5) вычисляют 
по формуле:

v  _  (V — Vt) - 0,0005846 • 500 • 100 • 100 
5 в  • X ■ 50

где:
V — объем точно 0,01 н раствора азотнокислой ртути, по­

шедший на титрование пробы, в мл;
Vi — объем точно 0,01 н раствора азотнокислой ртути, по­

шедший на титрование при контрольном опыте, в мл;
G — навеска едкого натра, взятая на приготовление рас­

твора В (по п. 86), в г;
0,0005846 — количество хлора, соответствующее 1 мл точно 0,01 и 

раствора азотнокислой ртути, в г;
X — содержание NaOH в жидком едком натре, определяе­

мое по п. 8 в, в %.
12. О п р е д е л е н и е  с у м м а р н о г о  с о д е р ж а н и я  о к и с ­

л о в  ж е л е з а ,  а л ю м и н и я  и м а р г а н ц а
а) Применяемые реактивы и растворы
Кислота азотная по ГОСТ 4461—48, уд. в. 1,405.
Кислота соляная по ГОСТ 3118—46, уд. в. 1,1885.
Аммиак водный по ГОСТ 3760—64.
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Серебро азотнокислое по ГОСТ 1277—63, 0,1 н раствор.
Бумаж ка лакмусовая.
Вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53.
б) Описание определения
Около 5 г едкого натра взвешивают в фарфоровой чашке 

€ точностью до 0,01 г, растворяют в воде, раствор нейтрализуют 
20 мл  соляной кислоты и выпаривают досуха.

Затем остаток смачивают J0 мл  Соляной кислоты, снова выпа­
ривают и сушат в сушильном шкафу при температуре 120° С 
в течение 2 ч.

После охлаждения остаток опять смачивают 5 м л  соляной 
кислоты, прибавляют к нему 100 мл  горячей воды и, дав постоять 
на водяной бане в течение 15 мин , фильтруют раствор через без­
зольный фильтр и промывают осадок до отрицательной реакции 
промывных вод на ион хлора (проба раствором азотнокислого 
серебра).

К полученному фильтрату прибавляют 0,5 мл азотной кислоты 
и выпаривают на песочной бане до объема 200 мл.

Затем прибавляют по каплям небольшое количество водного 
аммиака до щелочной реакции (проба лакмусовой бумажкой) и 
оставляют в покое на 5— 10 мин, затем фильтруют горячий рас­
твор* через беззольный фильтр.

Осадок на фильтре промывают горячей водой до отрицатель­
ной реакции промывных вод на ион хлора. Фильтр с осадком су­
шат, сжигают и прокаливают до постоянного веса.

Содержание окислов железа, алюминия и марганца (Fe20 3, 
А120 3, Мп30 4) в процентах (Х6) вычисляют по формуле:

y r  _  G t  - 100

где:
G\ — вес прокаленного остатка в г;
G — навеска едкого натра в г.

13. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  ж е л е з а  (Fe203)
А. Колориметрический метод 
а) Применяемые реактивы и растворы 
Кислота азотная по ГОСТ 4461—48, уд. в. 1,2.
Кислота соляная па  ГОСТ 3118—46.
Кислота серная по ГОСТ 4204—66, 20%-ный раствор.
Аммоний роданистый по ГОСТ 3768—64, 10%-ный раствор. 
Спирт изоамиловый по ГОСТ 5830—51.
Раствор, содержащий Fe*; готовят по ГОСТ 4212—62, 1 мл

эталонного раствора должен содержать 0,01 мг Fe или 0,0143 мг 
Fe203 .

Бумаж ка лакмусовая.
Вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53.
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б) Описание определения
10 мл раствора А или Б (по п. 8 6), свежеприготовленного от­

бирают пипеткой в стакан, нейтрализуют соляной кислотой по 
лакмусовой бумажке, добавляют 5—6 капель азотной кислоты и 
кипятят в течение 5 мин. Затем раствор количественно переносят 
в мерную колбу емкостью 250 мл, охлаждают до комнатной тем­
пературы, доводят объем раствора водой до метки и тщательно 
перемешивают. 25 мл приготовленного раствора или 10 мл рас­
твора В (по п. 8 6) отбирают пипеткой и переносят в мерный 
цилиндр емкостью 100 мл (с притертой пробкой), прибавляют 
0,5 мл азотной кислоты, 0,5 мл серной кислоты, 10 мл роданистого 
аммония, 10 мл изоамилового спирта и тщательно перемешивают.

В другой такой же цилиндр наливают 10 мл воды, те же коли­
чества серной и азотной кислот, роданистого аммония и изоами­
лового спирта и из микробюретки прибавляют раствор железа до 
получения одинаковой интенсивности окрашивания спиртового 
слоя в обоих цилиндрах.

Равенство объемов в обоих цилиндрах поддерживают добавле­
нием воды.

Сравнение окрашивания производят всякий раз после прибав­
ления новой порции раствора железа и взбалтывания содержи­
мого обоих цилиндров.

Содержание железа в твердом едком натре в пересчете на 
Fe20 3 в процентах (Х7) вычисляют по формуле:

v  V • 0,0000143 • 500 • 250 • 100

Содержание железа в жидком едком натре в пересчете на 
F e20 3 в процентах (А'8) вычисляют по формуле:

д  _  V • 0,0000143 - 500 - 250 • 100 ■ 100 
8 “  G • 25 * 10 • X

Содержание железа в жидком едком натре марки А в пере­
счете на Fe20 3 в процентах (As) вычисляют по формуле:

х %
V ■ 0,0000143.500 . 100 ■ 100 

G i 0 * X

где:
V — объем эталонного раствора железа, пошедший на 

уравнивание окрашивания, в мл;
G — навеска едкого натра, взятая для приготовления рас­

твора Л, или Б, или В (по п. 8 6), в г;
0,0000143 — количество железа, содержащееся в 1 мл эталонного 

раствора железа, в пересчете на Fe20 3, в г;
X — содержание NaOH в жидком едком натре, опреде­

ляемое по п. 8 б, в %.
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Б. Ф о т о к о л о р и м е т р и ч е с к н й  м е т о д
а) Применяемые реактивы, растворы и аппаратура
Кислота азотная по ГОСТ 4461—48, уд. в. 1,2.
Кислота соляная по ГОСТ 3118—46.
Кислота серная по ГОСТ 4204—66, 20%-ный раствор.
Аммоний роданистый по ГОСТ 3768—64, 10%-ный раствор.
Спирт изоамиловый по ГОСТ 5830—51.
Раствор, содержащий Fe-;  готовят по ГОСТ 4212—62, 1 мл

эталонного раствора должен содержать 0,01 мг Fe или 0,0143 ме 
РегОз.

Бумажка лакмусовая.
Вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53.
Фотоэлектрический колориметр ФЭК-М (Гй способ измере­

ния).
б) Приготовление серии контрольных растворов для снятия 

калибровочной кривой.
В мерные колбы емкостью 50 мл при помощи микробюретки 

отмеривают 0,0; 0,5; 1,0; 2,0; 2,5; 3,0; 3,5; 4,0 мл и т. д. эталонного 
раствора железа. В каждую колбу дабавляют по 25 мл воды, 
0,5 мл азотной кислоты и 0,5 мл серной кислоты.

Перед фотоколориметрированием приливают в каждую колбу 
10 мл раствора роданистого аммония, доводят объем раствора 
водой до метки и тщательно перемешивают, после чего произво­
дят измерения в фотоколориметре с синим светофильтром при 
толщине слоя раствора 30 мм.

в) Описание определения
Для фотоколориметрического определения железа раствор го­

товят так, как изложено в разд. А п. 136 настоящего стандарта.
25 мл приготовленного раствора или 10 мл раствора В отби­

рают пипеткой в мерную колбу емкостью 50 мл, добавляют 0,5 мл 
азотной кислоты и 0,5 мл серной кислоты, а затем поступают так, 
как указано при снятии калибровочной кривой (разд. Б, п. 136).

Содержание железа в твердом едком натре в пересчете на 
РегОз в процентах (А9) вычисляют по формуле: 

х  _  G , • 500 • 250 • 100
9 G ■ 10 • 25 • 1000

Содержание железа в жидком едком натре в пересчете на 
РегОз в процентах (Хю) вычисляют по формуле: 

х  _  Gt • 500 • 250 • 100 - 100 
10 ~  G • 10 • 25 • 1000 • X

Содержание железа в жидком едком натре марки А. в пере­
счете на РегОз в процентах (А10) вычисляют по формуле: 

х _ Gj ♦ 500 • 100 • 100
1 0  G ■ 10 • 1000 - X ’

2 8 6
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где:
GI — количество Fe203,. найденное по калибровочной кривой, 

в мг\
G — навеска едкого натра, взятая на приготовление рас­

твора А, или £ , или В (по п. 8 6), в г;
X — содержание NaOH в жидком едком натре, определяе­

мое по п. 8 б, в % ■
14. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  с у л ь ф а т о в
а) Применяемые реактивы и растворы
Кислота соляная по ГОСТ 3118—46, «х. ч.», уд. в. 1,1885 и 1,12.
Натрий хлористый по ГОСТ 4233—66, «х. ч.», 20%-ный рас­

твор.
Раствор, содержащий S O /', готовят по ГОСТ 4212—62 или из 

серной кислоты по ГОСТ 4204—66, 0,1 н раствор. 1 мл раствора 
должен содержать 0,05 мг S 0 4.

Барий хлористый по ГОСТ 4108—65, «х.ч.», 20%-ный раствор.
Бумажка конго.
Вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53.
б) Описание определения
20 мл раствора В (по п. 8 6 ) отбирают пипеткой в стакан ем­

костью 100 мл, нейтрализуют соляной кислотой уд. в. 1,1885 в при­
сутствии бумажки конго, фильтруют в мерный цилиндр емкостью 
50 мл, добавляют 1 мл соляной кислоты уд. в. 1,12 и 4 мл рас­
твора хлористого бария, доводят объем раствора водой до метки, 
тщательно перемешивают и оставляют в покое на 3 ч.

Продукт считают соответствующим стандарту, если наблюдае­
мая муть в испытуемом растворе через 3 ч будет не интенсивнее 
мути в эталонном растворе, приготовленном одновременно с ис­
пытуемым и содержащем в том же объеме 0,2 мг S 0 4, 7 мл рас­
твора хлористого натрия, 1 мл соляной кислоты уд. в. 1,12 и 4 мл 
раствора хлористого бария.

15. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  к а л ь ц и я
а) Применяемые реактивы и растворы
Аммиак водный по ГОСТ 3760—64, «х.ч.», 20%-ный раствор.
Магний хлористый по ГОСТ 4209—48. «х. ч.».
Трилон Б, 0,02 н раствор.
Кислота соляная по ГОСТ 3118—46, «х.ч.», уд. в. 1,1885.
Бумажка конго.
Вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53, дважды перегнан­

ная.
Кислота уксусная по ГОСТ 61—51, 5%-ный раствор.
8-оксихинолйн по ГОСТ 5847—62, «х. ч.», 2,5%-ный раствор 

в уксусной кислоте.
Мурексид.
Натрий хлористый по ГОСТ 4233—66, «х. ч.».
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Натр едкий по ГОСТ 4328—66, «х. ч.», 2 н раствор.
Фенолфталеин по ГОСТ 5850—51, 1%-ный спиртовой раствор.
Аммоний хлористый по ГОСТ 3773—60, «х.ч.», 20%-ный рас­

твор.
Кальций хлористый, 0,02 н раствор, готовят из углекислого 

кальция по ГОСТ 4530—66, «х. ч.», растворением в соляной кис­
лоте.

Раствор буферный.
б) Приготовление растворов и препаратов
Смесь мурексида с хлористым натрием готовят следующим об­

разом: 0,2 г мурексида смешивают со 100 г тонко растертого хло­
ристого натрия.

Трилон В, 0,02 н раствор готовят следующим образом:
4 г трилона Б растворяют в 500 мл дважды перегнанной воды, 

прибавляют 0,1 г хлористого магния, раствор переносят в мерную 
колбу емкостью 1 л, доводят объем раствора водой до метки и 
тщательно перемешивают. Титр раствора трилона Б устанавли­
вают по раствору кальция.

Буферный раствор готовят следующим образом: 100 мл рас­
твора хлористого аммония и 100 мл раствора аммиака помещают 
в мерную колбу емкостью 1 л, доводят объем раствора водой до 
метки и тщательно перемешивают.

в) Описание определения
80 мл едкого натра помещают в стаканчик для взвешивания и 

взвешивают с точностью до 0,1 г, затем переносят в мерную колбу 
емкостью 250 мл, добавляют 30—50 мл воды и осторожно нейтра­
лизуют соляной кислотой в присутствии бумажки конго, доводят 
объем раствора водой до метки и тщательно перемешивают — 
раствор А. (Растворение и нейтрализацию производят при охлаж­
дении).

100 мл раствора А отбирают цилиндром в стакан емкостью 
200 мл, прибавляют 10 мл раствора 8-оксихинолина, нейтрализуют 
раствором аммиака до слабой мути, перемешивают раствор до 
выпадения осадка. Затем добавляют 10 мл буферного раствора и 
2—3 капли раствора фенолфталеина (окраска раствора должна 
быть розовой) и оставляют раствор в покое в течение часа. Рас­
твор фильтруют через беззольный фильтр, смывая осадок со сте­
нок стакана при помощи полученного фильтрата. Осадок на 
фильтре промывают 1—2 раза водой и сушат в сушильном шкафу 
при температуре 100— 110° С, затем помещают в тигель и сжи­
гают в муфельной печи до полного озоления.

Остаток из тигля смывают в коническую колбу емкостью 
250 мл, растворяют в воде, подкисленной 2—3 каплями соляной 
кислоты. Раствор нейтрализуют 5—6 каплями раствора аммиака 
по бумажке конго, добавляют около 50 мл воды, 4 мл раствора 
едкого натра, 0,2 г смеси мурексида с хлористым натрием и тит-
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руют раствором трилона Б до перехода малинового окрашивания 
в фиолетовое.

Содержание кальция в процентах (Хц) вычисляют по формуле:

Х п V . 0,0004.250 • 100 • 100 
G • 100 . X

где:
V — объем точно 0,02 н раствора трилона Б, пошедший на 

титрование, в мл;
G — навеска едкого натра в г;

0,0004 — количество кальция, соответствующее 1 мл точно 0,02 н 
раствора трилона Б, в г;

X  — содержание NaOH в жидком едком натре, определяемое 
по п. 8 в, в %.

16. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  т я ж е л ы х  м е т а л ­
л о в  с е р о в о д о р о д н о й  г р у п п ы

а) Применяемые реактивы и растворы
Кислота уксусная по ГОСТ 61—51, «х. ч.», ледяная.
Вода сероводородная, свежеприготовленная, готовят по 

ГОСТ 4517—65.
Раствор, содержащий Ag, готовят по ГОСТ 4212—62. 1 мл рас­

твора должен содержать 0,1 мг Ag.
Бумажка лакмусовая.
Аммиак водный по ГОСТ 3760—64..
Вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53.
б) Описание определения
25 мл  раствора А (по п. 15 в) отбирают пипеткой в цилиндр 

емкостью 100 мл> прибавляют водного аммиака до слабощелочной 
реакции по лакмусовой бумажке, 1 мл уксусной кислоты, доводят 
объем раствора водой до 50 мл и приливают 10 мл сероводород­
ной воды.

Продукт считают соответствующим стандарту, если появив­
шееся окрашивание испытуемого раствора будет не интенсивнее 
окрашивания эталонного раствора, содержащего в том же объеме 
1 мл уксусной кислоты, 10 мл сероводородной воды и 0,15 мг Ag.

17. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  к р е м н е в о й  к и с ­
л о т ы  (БЮг)

а) Применяемые реактивы и растворы
Кислота соляная по ГОСТ 3118—46, «х. ч.», уд. в. 1,1885 и 

разбавленная 1 : 3.
Кислота серная по ГОСТ 4204—66, «х. ч.», 10 н раствор.
Аммоний молибденовокислый по ГОСТ 3765—64, «х. ч.»,

5%-ный раствор.
Раствор, содержащий SiOs", готовят по ГОСТ 4212—62. 1 мл 

раствора должен содержать 0,005 мг S i0 3.
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Ж елезо сернокислое закисное по ГОСТ 4148—48, раствор, го­
товят по ГОСТ 4517—65.

Вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53.
Бумажка конго.
б) Описание определения
Количество испытуемой пробы едкого натра, соответствующее 

2 г 100%-ного NaOH, помещают в стаканчик для взвешивания и 
взвешивают с точностью до 0,01 г, затем переносят в платиновую 
чашку, добавляют 15 мл воды, 4 мл соляной кислоты уд. в. 1,1885 
и доводят раствор до нейтральной реакции раствором соляной 
кислоты, разбавленной 1 :3 по бумажке конго. Раствор переносят 
в мерную колбу емкостью 100 мл, доводят объем раствора водой 
до метки, тщательно перемешивают и фильтруют — раствор А.

10 мл раствора А отбирают пипеткой в мерный цилиндр емко­
стью 50 мл, добавляют 12 мл воды, 0,35 мл раствора серной кис­
лоты, 2,5 мл раствора молибденовокислого аммония и оставляют 
в покое в течение 5. мин. Затем добавляют 10 мл раствора сер­
ной кислоты, 10 мл раствора сернокислого железа, доводят объем 
раствора водой до 50 мл и тщательно перемешивают.

Продукт считают соответствующим стандарту, если окрашива­
ние испытуемого раствора будет не интенсивнее окрашивания 
эталонного раствора, приготовленного таким же образом, как и 
испытуемый, и содержащего 0,02 мг SiO$, 22 мл воды, v 0,35 мл 
раствора серной кислоты, 2,5 мл раствора молибденовокислого 
аммония, 10 мл серной кислоты и 10 мл сернокислого железа.

18. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  х л о р н о в а т о к и с ­
л о г о  н а т р и я  (ЫаСЮз)

а) Применяемые реактивы и растворы
Натрий серноватистокислый (тиосульфат натрия) по ГОСТ 

4215—48, 0,1 н и 0,01 н растворы.
Калий бромистый по ГОСТ 4160—65, 10%-ный раствор.
Кислота соляная по ГОСТ 3118—46, уд. в. 1,1885.
Калий йодистый по ГОСТ 4232—65, 10%-ный раствор.
Крахмал растворимый, 1%-ный раствор.
Фенолфталеин по ГОСТ 5850—51, 1%-ный спиртовой раствор.
Вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53.
б) Описание определения
5 мл едкого натра отбирают пипеткой в коническую колбу ем­

костью 200 мл, взвешивают с точностью до 0,01 г, прибавляют 
2— 3 капли раствора фенолфталеина и нейтрализуют соляной кис­
лотой. Далее приливают в колбу 10 мл раствора бромистого ка­
лия, 30 мл соляной кислоты. Колбу с пробой плотно закрывают 
пробкой и после 5—10-минутного выдерживания в темном месте 
добавляют 10 мл раствора йодистого калия, 50 мл воды и выде- 
ливщийся йод титруют 0,1 н раствором тиосульфата натрия до 
слабо-желтого цвета. Затем прибавляют в колбу 2—3 мл раствора 
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крахмала и продолжают титрование до обесцвечивания рас­
твора — проба А.

Параллельно готовят контрольную пробу, для чего отбирают 
в колбу то же количество соляной кислоты, которое пошло на ней­
трализацию пробы А, 10 мл раствора бромистого калия, 30 мл со­
ляной кислоты, 2—3 капли фенолфталеина. Колбу закрывают 
плотно пробкой и ставят на 5— 10 мин в темное место. Затем до­
бавляют 10 мл раствора йодистого калия, 50 мл воды, 2—3 мл 
раствора крахмала и титруют 0,01 н раствором тиосульфата нат­
рия до обесцвечивания раствора.

Содержание хлорноватокислого натрия (ЫаСЮз) в процентах 
(Х12) вычисляют по формуле:

( у — • 0,001774 • 100 • 100
Y___ \ __________________

где:
V — объем точно 0,1 н раствора тиосульфата натрия, по­

шедший на титрование пробы А, в мл\
Vi — объем точно 0,01 н раствора тиосульфата натрия, по­

шедший на титрование контрольной пробы, в мл\
G — навеска едкого натра в г;

0,001774 — количество хлорноватокислого натрия, соответствую­
щее 1 мл точно 0,1 н раствора тиосульфата натрия, в г; 

X — содержание NaOH в жидком едком натре, определяе­
мое по п. 8в, в %.

19. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  о к и с и  а л ю м и н и я
а) Применяемые реактивы и растворы
Аммиак водный по ГОСТ 3760—64, 10%-ный раствор.
Кислота соляная по ГОСТ 3118—46, 1 н раствор и разбавлен­

ный 1: 1.
Аммоний уксуснокислый по ГОСТ 3117—51, 10%-ный раствор.
Кислота аскорбиновая по ГОСТ 4815—54, 3%-ный раствор 

(годен в течение 5 дней).
Аммоний роданистый по ГОСТ 3768—64, 30%-ный раствор.
Алюминон (аммонийная соль ауринтрикарбоновой кислоты), 

0,2%-ный раствор, применяется через 24 ч после приготовления 
(годен в течение 7 дней).

Раствор, содержащий Fe"; готовят по ГОСТ 4212—62. 1 мл
приготовленного раствора должен содержать 0,02 мг Fe.

Раствор, содержащий А1"; готовят по ГОСТ 4212—62. 1 мл 
приготовленного раствора должен содержать 0,00001 г А1.

Феноловый красный по ГОСТ 4599—61, готовят по ГОСТ 
4919__49

Фенолфталеин по ГОСТ 5850—51, готовят цо ГОСТ 4919—49.
Бумажка лакмусовая.

19* 291



ГОСТ 2263—59

Вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53. 
б) Приготовление серии эталонных растворов 
В семь одинаковых пробирок помещают соответственно по 0,0; 

0,1; 0,2; 0,4; 0,6; 0,8; 1,0 мл раствора алюминия, по 1 мл 0,1 н 
раствора соляной кислоты, по 0,5 мл раствора железа, по 0,5 мл 
раствора роданистого аммония и добавляют несколько капель 
раствора аскорбиновой кислоты до исчезновения окрашивания 
раствора, по 5 мл раствора уксуснокислого аммония. После этого 
одновременно во все пробирки вводят по 0,5 мл раствора алюми­
нона.

Т а б л и ц а  2

№ пробирок Раствор алюминия 
в мл

Содержание А120з (Q\) 
в г

1
2 0,1 0,00000188
3 0,2 0,00000376
4 0,4 0,00000752
5 0,6 0,00001128
6 0,8 0,00001504
7 1,0 0,00001880

в) Описание определения
20 мл испытуемой пробы едкого натра взвешивают с точно­

стью до 0,02 г в стаканчике для взвешивания, переносят в стакан 
емкостью 100— 150 мл и нейтрализуют раствором соляной кис­
лоты ( 1 : 1 )  по лакмусовой бумажке. Затем раствор нагревают 
до кипения, прибавляют 3—4 капли индикатора фенолового крас­
ного, осаж даю т полуторные окислы раствором аммиака и остав­
ляют на теплой плитке на 30 мин.

Раствор фильтруют, промывают стакан и фильтр 5 мл горячей 
воды. Осадок на фильтре растворяют соляной кислотой (1: 1) 
в том ж е стакане, переносят в мерную колбу емкостью 100 мл, 
промывают стакан и фильтр горячей водой, присоединяя промыв­
ные воды к раствору в мерной колбе. Раствор охлаждают до ком­
натной температуры, доводят объем водой до метки и тщательно 
перемешивают.

2 мл приготовленного раствора отбирают пипеткой в пробирку, 
прибавляют 1 каплю индикатора фенолфталеина и нейтрализуют 
избыток соляной кислоты водным раствором аммиака. Затем  
точно нейтрализуют избыток аммиака 1 н раствором соляной кис­
лоты, приливая избыток ее в 1 мл; прибавляют 0,5 мл раствора 
роданистого аммония, по каплям аскорбиновую кислоту рр обес­
цвечивания раствора, 5 мл раствора уксуснокислого аммония,
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0,5 мл раствора алюминона и уравнивают объем водой до 10 мл. 
Закрывают пробирку пробкой, тщательно перемешивают и остав­
ляют на 30 мин для развития окрашивания и после этого сравни­
вают с эталонными растворами;

Содержание окиси алюминия в едком натре в процентах № з) 
вычисляют по формуле:

^  _  G t • 100 - 100 • 100

где:
G1 — содержание АЬОз в эталонном растворе, соответствую­

щем по окрашиванию испытуемому, в г\
G — навеска едкого натра в г;
X  — содержание NaOH в жидком едком натре, определяе­

мое по п. 8 б, в %.

III. УПАКОВКА, МАРКИРОВКА И ТРАНСПОРТИРОВАНИЕ

20. Жидкий едкий натр транспортируют в железнодорожных 
цистернах, металлических контейнерах для перевозки жидкостей 
и в стальных бочках.

Твердый едкий натр транспортируют в барабанах из кровель­
ной стали (ГОСТ 5044—55, тип I, тип III) емкостью 50— 170 л . 
Твердый едкий натр, выпускаемый в виде пластин-чешуек, транс­
портируют в барабанах из кровельной стали (ГОСТ 5044—55# 
тип I, тип III) с гофрированными корпусами, емкостью 25—100 л .

21. Перед загрузкой едкого натра барабаны, цистерны, контей­
неры и бочки должны быть осмотрены и проверены на отсутствие 
посторонних примесей и загрязнений.

Тара, предназначенная для твердого едкого натра, должна 
быть сухой.

22. На каждой бочке и каждом барабане должны быть нане­
сены несмываемой краской или выштампованы следующие обо­
значения:

а) наименование завода-поставщика;
б) название, марка и сорт продукта;
в) номер партии;
г) вес брутто и нетто;
д) номер настоящего стандарта.
Допускается наносить указанные маркировочные обозначения 

в виде бумажных этикеток с типографским оттиском, прочно на­
клеенных на утопленные крышки лючков барабанов.

23. Транспортирование едкого натра должно производиться 
согласно «Правилам перевозки отдельных видов грузов» (раздел 
«Едкие вещества»).
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24. Каждая поставляемая партия едкого натра должна сопро­
вождаться д о к у м е н т о м , удостоверяющим его качество и соответ­
ствие требованиям настоящего стандарта.

Документ должен содержать:
а) наименование организации, в ведении которой находится 

завод-поставщик;
б) наименование завода-поставщика, его местонахождение 

(город) или условный адрес;
в) номер партии;
г) марку и сорт;
д) дату выпуска;
е) вес брутто и нетто;

ж) показатели качества продукта по результатам проведенных 
испытаний или подтверждение соответствия качества продукта 
требованиям настоящего стандарта;

з) номер настоящего стандарта.

Замена

ГОСТ 4108—65 сведен взамен ГОСТ 4108—48. 
ГОСТ 4517—65 введен взамен ГОСТ 4517—48. 
ГОСТ 3773—60 введен взамен ГОСТ 3773—47. 
ГОСТ 4212—62 введен взамен ГОСТ 4212—48. 
ГОСТ 4599—61 введен взамен ГОСТ 4599—51. 
ГОСТ 3760—64 введен взамен ГОСТ 3760—47. 
ГОСТ 4204—66 введен взамен ГОСТ 4204—48. 
ГОСТ 3768—64 введен взамен ГОСТ 3768—47. 
ГОСТ 4233—66 введен взамен ГОСТ 4233—48 
ГОСТ 4108—65 введен взамен ГОСТ 4108—48- 
ГОСТ 4530—66 введен взамен ГОСТ 4530—48. 
ГОСТ 3765—64 введен взамен ГОСТ 3765—53. 
ГОСТ 4160—65 введен взамен ГОСТ 4160—48. 
ГОСТ 4232—65 введен взамен 1 иСТ 4232—48, 
ГОСТ 1277—63 введен взамен ГОСТ 1277—41. 
ГОСТ 5847—62 введен взамен ГОСТ 5847—51. 
ГОСТ 4328—66 введен взамен ГОСТ 4328—48
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СТАНДАРТОВ, ВКЛ Ю ЧЕН Н Ы Х  В

(по порядку номеров)

2тр. Номер
стандарта Стр.

266 2854—51 250
365 2967—52 17
264 3005—51 20
119 3045—51 107
152 3164—52 239
235 3257—53 49
211 3260—54 112
260 3276—63 8
227 3333—55 13
23 4096—62 304

468 4113—48 116
154 4118—53 125
269 4225—54 256
158 4366—64 44
398 4699—53 442
360 4874—49 59
327 4952—49 61
130 5078—49 79
484 5211—50 473
25 5262—50 173

243 5344—50 70
247 5346—50 432
258 5570—50 53
245 5573—50 110
274 5649—51 47
224 5656—60 83
231 5702—51 101
28 5703—65 3

181 5730—51 63
278 5734—62 465
352 5757—67 480
308 5985—59 380
317 6037—51 448
85 6243—64 489

446 6258—52 387
72 6267—59 30

121 6307—60 357

Номер
стандарта

6370—59
6405—52
6407—52
6411—52
6479—53
6707— 57
6708— 53 
6757—53 
6764—53 
6793—53 
6824—54 
6953—54
7142— 54
7143— 54 
7163—63 
7171—63 
7580—55 
8295—57 
8312—57 
8551—57 
8622—57 
8773—63 
8804—58 
8893—58 
9127—59 
9179—59 
9185-59 
9270—59
9432— 60
9433— 60 
9566—60 
9645—61 
9762—61 
9811—61
9974— 62
9975— 62 

10584—63 
10586—63 
10877—64 
11010—64 
11059—64 
11110—64 
11613—65
12030— 66
12031— 66
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